

迎风起势竞逐低空经济新赛道

◎籍海洋

内蒙古拥有广袤地理空间、丰富自然资源、独特区位优势,发展低空经济基础良好、潜力巨大。因地制宜,发挥比较优势,创造独特“打法”,加快低空飞行与多领域、多行业的融合,以点带面促发展,低空经济“振翅高飞”值得期待

车辆出现故障,几分钟后载有车辆维修配件及救援物资的无人机顺利抵达,实现精准投放、快速救援;刚刚挤出的驼奶,搭载复合翼运输无人机运往乳业基地,2小时完成从牧户到加工厂再到成品的全部流程……这不是电影里的场景,而是在近日举办的“低空之韵·梦幻飞驰”阿拉善低空经济及车辆测试活动上真实发生的事情。这样的场景,是当下内蒙古低空经济发展的一个缩影,也预示着千米以下的天空将迎来前所未有的繁忙。

低空经济是以低空空域为依托,以航空器为主要载体,涵盖载人、载货等各种低空飞行活动的综合经济形态。今年以来,低空经济在全国各地持续升温。从中央到地方,相关政策频出,将低空经济定位为培育发展动能、创造就业岗位、促进经济增长的重要抓手。内蒙古紧抓机遇,聚焦产业发展新赛道打出组合拳,

印发《内蒙古自治区低空经济高质量发展实施方案(2024—2027年)》《内蒙古自治区低空物流高质量发展实施方案(2024—2027年)》等一系列文件,在加快低空空域改革、统筹共建基础设施、开发开放应用场景、培育更多低空物流场景等方面有的放矢,推动低空经济产业集聚发展、高质量发展。

作为战略性新兴产业,低空经济具有广阔的发展前景。而拥有广袤地理空间、丰富自然资源、独特区位优势内蒙古,发展低空经济基础良好、潜力巨大。依托呼和浩特低空经济产业园,推动以无人机及核心零部件制造为重

点,服务、研发、培训、物流为特色的低空经济示范区建设;聚焦鄂尔多斯市在试飞业务、短途运输、航空培训等方面产业基础,打造低空经济示范区;围绕包头市装备制造和稀土新材料优势,培育以低空飞行器整机及核心零部件制造为核心的低空制造集聚区;发挥通辽市、赤峰市、锡林郭勒盟场景多元优势和东部地区文旅资源优势,建设赤峰锡盟低空应用和乌海阿拉善海拉尔满洲里低空旅游集聚区……因地制宜,发挥比较优势,创造独特“打法”,加快低空飞行与多领域、多行业的融合,以点带面促发展,内蒙古低空经济的发展空间会更加广

阔,活力会更加澎湃。

低空经济既是能够大展拳脚的广阔舞台,也是需要稳扎稳打的朝阳行业。想在这一领域崭露头角,就要在热风口上保持冷静,避免“一哄而上”的盲目跟风,通过各方共同努力去破解当前的难题,推动产业链的完善和商业模式的创新。政府部门要明确责任归属,建立适应低空经济发展的管理机制和管理服务能力;科研单位、企业要加强技术研发和创新,提高低空航空器的制造水平和运营能力;各级市场要瞄准群众多样化个性化需求,不断探索创造更多的消费场景,拓展“低空+”范围。

远方不远,未来已来。可以预见在不远的将来,药品果蔬“从天而降”、空中外卖“闪送”到手、“空中的士”载客上下班,会成为生活中常见的场景。乘风破浪而起,借市场之势直上,低空经济“振翅高飞”值得期待。

共有精神家园

明者因时而变 知者随事而制

【出处】

(西汉)桓宽《盐铁论·忧边第十二》

【原典】

文学曰:“明者因时而变,知者随世而制。孔子曰:‘麻冕,礼也,今也纯,俭,吾从众。’故圣人上贤不尚古,顺俗而不偏宜。”

【释义】

“明者因时而变,知者随事而制”出自桓宽的《盐铁论》,并将原文中的“随世而制”化为“随事而制”。

汉昭帝始元六年(公元前81年)盐铁会议召开,桓宽根据盐铁会议的记录推衍整理成《盐铁论》六十篇。该书记述了御史大夫桑弘羊和从全国各地召集来的贤良文学人士,就盐铁官营、均输、平准等问题展开的辩论。

“明者因时而变,知者随世而制”是贤良文学人士的政治主张。其中的“知”,同“智”,意思是,聪明人会随着时代的变化而改变策略,有智慧的人会按照世事变化的情况而制定法则。这句话强调了“变”的重要性和必要性,主张与时俱进,积极地根据时代发展的要求做出适当的调整,反对因循守旧。

原文大意是说,孔子讲过,用麻布制作帽子符合礼的规定,现在大家改用丝来制作,这样更为节俭,我赞成大家的做法。因此圣人崇尚圣贤但不远离古制,顺应习俗而不偏离时宜。无论是圣贤还是聪颖之人,都会因时制宜、随机应变,根据时代变迁调整应对策略,随着世事变化制定治理规则。

【启悟】

“变化者,乃天地之不息也。”世间没有一成不变的事物,变化是事物发展的客观规律和大势所趋。无论是为人处世,还是推动改革发展,看不见变化不行,看见变化不主动应变求变也不行。唯有因时而变、以变应变,方能赢得主动、抢占先机。倘若因循守旧、墨守成规,不懂顺势变通,就会陷入僵化被动的境地。

审时度势、创新应变,是中华民族深沉的民族禀赋,也是时代精神的重要组成部分。从“凡益之道,与时偕行”的感悟到“不日新者必日退”的警醒,从“周虽旧邦,其命维新”的抱负到“以不息为体,以日新为道”的追求,无不包含着因时而变、随事而制的智慧。纵观古今中外,那些与时俱进、守正创新、革故鼎新者往往能顺势而为、乘势而上,打开发展新天地;而那些安于现状、抱残守缺、故步自封者则总是囿于经验、循于常规,终会被时代所淘汰。

翻开中国共产党人的奋斗史,就是一部不断适时而变、因变求进的波澜壮阔史。正是将坚守道路与自我完善并举、将原则的坚定性与策略的灵活性并行,根据时与势不断调整对策,我们才得以创造人间奇迹,才能够踏准时代节拍,攻坚克难、昂然前行。我们的事业越向前,新情况新挑战越多。形势在变,任务在变,工作要求也在变,更需要我们跳出惯性思维,与时俱进,不断提高应对风险挑战的能力水平。

做到准确识变、科学应变、主动求变并非易事,需要不断在实践的风口浪尖磨砺锤炼。首先要增长见识之智,学会运用马克思主义立场、观点、方法研判局势,练就透视迷雾、见微知著的慧眼,预见事物发展的趋势,做到谋定而后动。其次要掌握应变之勇,保持求变的清醒,坚定求变的信心,充分发挥积极性、主动性、创造性,下好先手棋、打好主动仗。(哈丽琴)

画里有话



坚决治理

随着短视频平台的发展,微短剧也迎来“泼天流量”。然而,在流量巨大、市场火爆的同时,一些微短剧在内容方面的问题日益凸显。近日,部分主流视频平台相继发布关于打击违规微短剧的公告,持续对含有不良价值导向、违反公序良俗、低俗擦边等违规内容的微短剧及相关违规账号进行治理。

王琪 作

【洞见】

比谁更豪华不如比谁最为民

◎郭元鹏

“利民之事,丝发必兴;厉民之事,毫末必去”。一个地方搞建设和发展本无可厚非,但建设发展的目的,是为了更好地满足人民群众对美好生活的需要。在群众的心里,城市的美丽与魅力、办公场所的“高大上”,不在于一景一物的渲染,而在于民生的温度与文化的厚度。高昂的成本、豪华的装修,看似有面子,但在当地群众的心里恰恰最丢面子。对政府和相关部门而言,被当地群众赞叹、赞同、赞扬,才是最有面子的事,而某些人“你们真有钱、好阔绰”之类的赞许和羡慕,很可能成为丢面子的开始,这种虚浮的、虚假的面子,万万要不得。

在公共建设过程中讲排场、好攀比,很大程度上源于没有正确的政绩观。为人称道的政

绩,不是不顾实际、照搬照抄地大干快上,也不是把公共项目建得豪华亮眼,而是以群众需求为出发点,善用各类公共资源为群众谋福利,将更多的精力和资源投入到解决群众的急难愁盼中去,以实际行动赢得群众的信任和支持。从这个意义上说,比谁更豪华,不如比谁最为民。

过度装修的背后,是形式主义的猖獗。对此,必须以严肃批评和问责追责,让这种假面子真正丢面子。一句“过紧日子”讲了好多年,在当前的形势下,地方政府“过紧日子”的要求更不能放松。公共资源的投入应该以解决实际问题为出发点,将其真正用到为民服务上去,把每一分钱都花在刀刃上,而不是追求表面的奢华。

鲜活的反面教材就在那里,树立正确的政绩观和权力观,把为民造福的事情办好办实,坚决杜绝形象工程、面子工程,避免超标准建设的装修风潮蔓延,必须警钟长鸣。要知道,搞奢华带来的虚荣终究是假面子,来自群众的赞誉才是真面子。

【来论】

农牧民评职称赋能乡村振兴

◎文君

级职称693人。此举不仅打通了职业农牧民的成长之路,也为乡村振兴拓宽了引才之路,更为实现农业农村现代化提供坚强有力的人才支撑和智力保障。

乡村振兴,关键在人。踏踏实实种地和参与农牧民职称评定本身并不矛盾。一些人对农牧业和农牧民的认识,或许还停留在面朝黄土背朝天印象中,而没有看到技术对农牧业生产面貌带来的巨大革新,以及农牧业现代化大背景下,产业融合、转型升级对技术型农牧民的需求。给农牧民评职称,本质上是创新人才成长机制,挖掘盘活人才资源。以农牧民职称评定制度为突破口,打破乡土人才发展“天花板”,必将助推更多“土专家”“田秀才”脱

颖而出。

乡村是一片广阔天地,用心栽培助乡村人才实现“春色满园”大有可为。除了内蒙古,全国其他地方也有给农牧民评职称的尝试,其目的就是为了打破常规和标签,不以学历、专业、论文或科研成果等为限制,不拘一格降人才,给真正有志于从事农牧业生产、有能力通过创新创业赋能乡村产业振兴的人,提供更多切实有力的支持。只有这样,懂得技术、擅长管理、积极融入的新农人新农人,才能在乡村稳得住、扎下根。

人才兴则农业兴,人才强则乡村强。助力更多的新型职业农牧民在乡村振兴的广阔天地里大显身手,这既是给农牧民评职称的出发点,也是落脚点。继续深化农牧业技术人员职称制度改革,不断健全农牧民职称评定制度,用活职称的“指挥棒”,定会让更多新型职业农牧民把论文写在田间地头、把汗水浇灌在万亩良田,让农牧民成为有奔头的职业、乡村成为希望的田野。

【一家言】

泾渭当分明

◎樊蓉

成语“泾渭分明”出自《诗经·邶风·谷风》“泾以渭浊,湜湜其沚”。泾河渭河由于含沙量不同,故而在两河汇合处出现一清一浊、互不相融的景观,人们常用“泾渭分明”一词来比喻界线清楚或是非分明。

“泾渭分明”不仅是做人的底线与操守,也是党员干部从政为官必须坚持的基本原则和基本立场。党员干部唯有时时、事事、处处做到泾渭分明、是非分明,才能保持足够的定力,不被旁门左道、歪门邪道所侵蚀,全心全意投入到为人民服务的伟大事业中,真心实意地为民造福、为民谋利。

“泾渭分明”是一种态度。《韩非子·说林下》中写道:“是非之心,人皆有之,贤者能明是非,愚者能暗是非,是非以不贤者能为”。可见,贤者与愚者的区别就在于贤者能够明辨是非,在大是大非面前旗帜鲜明、立场坚定,在复杂棘手问题面前能够冷静审视问题、分析问题,不随波逐流、人云亦云。

“泾渭分明”是一种境界。《史记·循吏列传》中记载了这样一则故事,春秋战国时期有一名李离的狱官,他在审理一个案件时,误听了他人的一面之词,致使一个人含冤而死。事情真相大白后,他悔恨万分,主动向晋文公请罪想以死赎罪。晋文公说:“官有贵贱,罚有轻重,况且这案子主要错在下面的办事人员,又不是你的罪过”,李离说:“我平常也没跟下面的人说我们一起来当这个官,拿俸禄的时候也没和下面的人一起分享。现在犯了错误,如果将责任推到下面的人身上,我怎么做得出来?”李离的可贵之处在于他做人有原则、有立场、明是非,在工作出现错误之后的第一反应不是将过错推给别人,而是敢于揽责、主动担责,令人心生敬佩。

“泾渭分明”是一种境界。《左传·襄公十五年》记载,宋国有个小人得到一块璞玉,献给本国的大夫子罕,子罕不受。于是这个小人说:“这是宝玉呀,最适合给君子做用具,留给我们地位低下的人是不合适的”。子罕回答:“尔以玉为宝,我以不受于玉为宝,我们何不各守其宝?”“子罕拒玉”的故事之所以能传为美谈,就在于其懂得是与非的界限,“拒绝美玉”则为“是”,“接受美玉”则为“非”,子罕以“不贪为宝”守住了廉洁从政的底线。

党员干部是党和国家各项事业的中坚力量,承担着强国建设、民族复兴的历史重任,尤其要树立正确的政绩观,既有敏锐的洞察力、清晰的判断力,更有良好的节制力、果断的执行力,在根本性、原则性、大是大非问题面前不迷糊、不含糊、不马虎,知敬畏、存戒惧、守底线,有所为有所不为。泾渭分明,明辨是非,才能公正做人、公允做事,才能赢得民心、赢得主动。

【辣语】

根据2024年11月修订的《全国年节及纪念日放假办法》,自2025年1月1日起,全体公民放假的假日增加2天,其中春节、劳动节各增加1天。消息一出,相关话题迅速登上热搜。

——据新华网

锐评:假期“加量”为幸福“加分”。细微变动是尊重公众诉求的体现,更是增进人民福祉的举措。

任性“驴友”违规探险,被困救援费用谁来买单?近日,5名“驴友”将依法承担民事责任的2万元救援费用转入奉新县财政账户,这笔费用将支付给参加救援的社会救援力量和群众,这也是江西省首次对违规探险造成公共资源浪费行为进行追责。

——据南方网

锐评:探险诚可贵,生命安全更高。对于各种违规探险,就该谁任性谁买单。

近日,“北京某餐馆给快递小哥留包间”的暖新闻冲上热搜。无论中午客流多火爆,这两个包间都雷打不动地保留,而且荤素搭配的25元自助餐,快递小哥花12元就能敞开了吃。

——据《北京日报》

锐评:特殊的包间,温暖了快递小哥,感动了众多网友。看似是“赔本买卖”的爱心午餐,其背后的善意传递非常可贵。

一年一度的“双11”购物节逐渐落下帷幕。不用抢单,优惠仍在继续;拉长战线,销量依旧夺目。数据显示,今年“双11”各大平台销售额均实现两位数增长;11日当天全国邮政快递企业共处理快递包裹7.01亿件,同比增长9.7%,创下16年来新高。

——据人民网

锐评:从“冲刺跑”到“耐力赛”,从激动兴奋到理性平和……走过16个年头的“双11”创造了网络电商的销售奇迹,也见证了消费心态和模式的不变化。

前不久,网红博主解某某发视频称,四川凉山彝族自治州盐源县一名男孩成绩优秀,但因家境贫困辍学在家,帮助家里卖苹果,供考上北京大学的哥哥读书。博主了解后,随即来到男孩家中,提出要帮其在网上直播卖苹果,好让他回到校园。视频发出后,感动众多网友,但事件最终被查实系虚假摆拍。目前,盐源县公安机关已依法关停涉案违规账号两个,对解某某进行行政处罚,对多名涉事“群演”进行批评教育。

——据《北京青年报》

锐评:又是把大凉山当“取景地”,还是策划摆拍,还是原来的配方,还是熟悉的剧情,如此“卖惨带货”的把戏该收场了!

前不久,山东齐鲁工业大学长清校区女生宿舍突发火灾,学生们质疑宿舍楼人脸识别的闸机成为安全撤离的“拦路虎”,校方警务室人员回应:“肯定得刷脸,要不怎么保障学生的安全?”引发关注。

——据澎湃新闻

锐评:宿舍都起火了,还让学生“刷脸”出门?人脸识别不该是逃生的“拦路虎”,提升安全的设备不能走向安全的反面。